



热点聚焦

周叔屏：
弃商从戎 赤胆忠魂

夏日炎炎，记者来到湖北省安陆市，见到59岁的周文进时，他正在给5岁的小孙子讲述周叔屏英勇抗日的故事。谈及爷爷壮烈牺牲的场景，他突然挺直腰板，表情肃穆，嗓门陡然提升。84年前那悲壮一幕，仿佛再现。

1941年7月29日晨，湖北安陆笼罩在阴雨中。为掩护新四军突围而遭日伪军俘虏的新四军第五师安陆游击支队队长周叔屏，正被押解前往烟墩店。鲜血从他枪托磕裂的嘴角淌下，但他脸上没有露出半点痛苦。面对冰冷的刺刀，他突然放声大笑：“杀我容易！但中国几万万抗日人民，你们杀得绝？”笑声未落，乱刀刺穿了他的胸膛……

“周叔屏是安陆人民的抗日英雄。”安陆市档案馆副馆长郭世鸿说，在牺牲前的3年里，周叔屏弃商从戎，组建抗日武装，多次击退敌军进攻，为新四军在安陆开辟抗日根据地奠定了基础。

安陆，地处鄂中东部，曾是新四军五师的指挥中心。1938年，武汉会战后，安陆沦陷。一时间，当地土匪蜂起，日伪横行。动荡的局面深深触动了时年37岁的周叔屏。

周叔屏出身书香门第，在烟墩店做杂货生意。他为人仗义，常接济贫苦乡邻，对日寇深恶痛绝，在安陆颇有威望。见社会动荡，早怀报国志的他挺身而出，集百余支枪成立武装自卫队。

当时，国民党安陆县长曾极力拉拢周叔屏，但其消极抗日，令周叔屏痛恨不已。安陆沦陷后，日伪“维持会”也曾尝试收买周叔屏，但他对此极为不齿。

1939年6月初，日伪军到安陆岔路口一带“扫荡”。周叔屏得到情报后，集合部队设伏。岔路口位于白兆山与府河之间，当日伪军到来时，周叔屏率先打响了第一枪。霎时间，枪声大作，日伪军猝不及防，狼狈而去。

周叔屏退敌消息传遍鄂中。7月下旬，新四军豫鄂独立游击支队派联络员到周叔屏驻地，正式邀请他加入新四军。周叔屏久慕中国共产党抗日主张，毫不犹豫，毅然加入。

7月24日，时任新四军豫鄂独立游击支队第一团队政治委员的周志坚，将周叔屏的武装编入新四军豫鄂独立游击支队一团队三大队，周叔屏任大队长。

当年10月，周叔屏带队与数百名偷袭京山城东北新街的日伪军战斗，是新四军在鄂中地区的首次重大胜利。之后，支队党委批准他加入中国共产党。

1941年7月28日，周叔屏护送周志坚渡河后，在白兆山下遭敌突袭。不幸的是，突围时，周叔屏小腿中弹，被日伪军抓获，次日英勇就义。在为周叔屏举行的追悼会上，时任新四军第五师师长李先念写下挽联：“渡府河思君功绩，望碧山壮我军心。”

英雄虽逝，精神永存。多年来，安陆市将周叔屏等英烈的事迹编书成册，修缮革命旧址，建设烈士陵园，传承红色基因，弘扬红色文化。

周文进从小听大人讲爷爷周叔屏的抗日故事。如今，作为王义贞镇唐僧村村干部，他积极打造乡村红色文旅品牌，把安陆抗日历史讲给更多人听。“爷爷的英雄故事一直激励着我。我们不管走多远，都记得从哪儿来，为啥而拼。”他说。

新华社武汉7月29日电

食品安全内部知情人举报系统上线
谁能举报？可以举报什么问题？

新华社北京7月29日电 今年6月，国务院食安委印发了《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》，这一意见出台旨在解决哪些问题？作为畅通知情人举报违法线索的重要渠道，目前“全国食品安全内部知情人举报系统”已经上线，公众关心谁能举报？可以举报什么问题？如何保障举报人权益？

在市场监管总局29日举行的食品安全专题新闻发布会上，市场监管总局有关负责人对社会关注的问题进行了回应。

市场监管总局副局长柳军表示，织密食品安全防线，让风险防控更精准、社会共治更有力，必须充分发挥生产经营单位内部管理人员、一线从业人员熟悉原料、环境、流程的优势，引导他们主动参与内部监督，鼓励他们及时报告食品安全风险隐患，这既是弥补监管不足、推动社会共治的需要，也是提高生产经营单位食品安全保障能力的需要。

柳军认为，建立内部报告奖励机制有三方面好处：

一是有利于推动提升企业内部管理质效。意见要求生产经营单位明确报告渠道、核查整改流程及奖励标准，可促使企业健全自查自纠自改机制，进一步完善内部闭环管理，更好落实主体责任。

二是有利于对苗头性风险早发现早处置。内部从业人员对原料质量、操作流程、设备状态的异常情况最为敏感，通过建立内部报告奖励机制，可发挥“近距离视角”优势，激励员工主动报告进货查验不严格、设施设备不完善、“两超一非”等不安全因素，将风险消除于内部、化解在萌芽阶段。

三是有利于解决新问题应对新

挑战。当前，平台外卖、直播带货、社区团购以及连锁经营、连锁餐饮服务新业态新模式日新月异，要求必须统筹好线上线下监管，兼顾属地监管职责和全国外溢效应。同时，不法分子利用新技术掺杂掺假手段更加隐蔽，虚假夸大、消费欺诈手法更加隐晦。员工内部报告可有效弥补传统监管不足，及时发现新风险新问题，有效识别隐蔽性、潜在性不法行为，提高食品安全治理整体质效。

市场监管总局食品安全协调司司长司光表示，生产经营单位可自主在系统注册账号，免费在线接收、处理员工内部报告；知情人可通过举报系统向企业报告或向市场监管部门举报。

关于“谁能举报”？内部知情人主要包括内部人员，指与生产经营单位订立劳动合同的在职人员；相关知情人，指离职未满一年的前员工、业务合作人员及临时聘用人员等。同时，鼓励和食品生产经营单位有合作且熟悉内部情况的人员参与监督，让“内部视角”成为安全防线的重要补充。需要说明的是，该举报系统主要是通过内部举报防控生产经营过程中的重大食品安全风险，如果是日常消费者维权，请消费者通过12315平台进行举报投诉。

关于“能举报什么”？该系统聚

焦群众最关心的食品安全风险点，鼓励举报4类违法违规线索：一是“人的违规”，比如从业人员无健康证明、人为篡改生产日期等；二是“物的风险”，比如使用过期原料、非法添加等；三是“环境隐患”，比如生产场所卫生不达标、存储条件违规等；四是“管理漏洞”，比如伪造检测报告问题暴露出存在管理制度缺陷。

如何保障举报人权益？为了让知情人敢举报、愿举报，采取以下措施：一是保护举报人的个人信息。系统支持实名、匿名双轨举报，通过技术手段严保信息安全，坚决杜绝隐私泄露，让知情人没有后顾之忧。二是对举报属实的予以奖励。坚持物质和精神激励相结合，对核实有效的举报，属地市场监管部门将按规定给予奖励，对报告重大风险隐患等突出问题将予以重奖，让“敢说不”的人得到实实在在的正向激励。三是让举报人实时了解处理进度。依托“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理，举报人能实时追踪办理进度，全程掌握举报事项处理动态。

据介绍，按照意见部署，2025年12月底前，重点领域及较大生产经营单位将率先建立实施该机制；2026年12月底前，机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商及代理人、出口食品生产企业等。



俄航因黑客攻击继续取消航班

因受前一天黑客攻击影响，俄罗斯国际航空公司29日又取消数十趟航班，同时表示航班运行目前已“稳定”下来。

28日，两个据信亲乌克兰的黑客组织声称入侵俄罗斯国际航空公司的企业网络长达一年之久，摧毁了约7000台物理服务器和虚拟服务器，入侵了关键系统，控制包括管理层在内的员工个人电脑，复制大量数据。莫斯科检察部门已对这一事件展开调查。

新华社发



7月28日，在俄罗斯莫斯科的谢列梅捷沃国际机场，旅客查看航班信息显示屏 新华社发

美国教育部宣布对杜克大学展开“种族歧视调查”

新华社华盛顿7月28日电 美国教育部民权办公室28日发表声明，指控杜克大学及其法律期刊《杜克法律杂志》优待少数族裔违反1964年《民权法案》，宣布对其展开“种族歧视调查”。

声明说，1964年《民权法案》第六章禁止接受联邦财政资助的教育项目或活动存在针对种族、肤色和国籍方面的歧视，否则可能导致失去联邦资助的后果。对杜克大学的调查正

是基于近期有报告指称其存在种族歧视行为。

声明说，美国教育部长琳达·麦克马洪和卫生与公众服务部长罗伯特·F·肯尼迪已联名致信杜克大学领导层，指控该校“在招聘、招生和奖学金发放决策中存在种族优待行为”，《杜克法律杂志》在挑选编辑时偏向少数族裔候选人。信中要求杜克大学审查并改革其相关政策，并向政府

保证将切实执行新政策。

该信件责令杜克大学成立一个由杜克大学理事会授权的小组，以促进杜克大学和联邦政府能够迅速采取行动，“共同解决该校涉嫌侵犯民权的问题”。

今年4月，美国教育部和卫生与公众服务部已对哈佛大学及《哈佛法律评论》发起类似调查，原因同样是有报告称其存在“种族歧视”行为。